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Valentín – sviatok priateľstva a lásky 💖 

Valentín je sviatok, ktorý oslavujeme 14. februára. V tento deň si ľudia pripomínajú, aké je dôležité mať sa 

radi, byť k sebe milí a pomáhať si. Valentín nie je len pre dospelých – je aj o priateľstve medzi kamarátmi, 

rodinou a spolužiakmi. 

Deti si často vyrábajú valentínske priania – Valentínky. Sú to farebné kartičky v tvare srdiečka, na ktoré 

napíšu pekný odkaz pre kamaráta, kamarátku alebo niekoho z rodiny. Môžu ich ozdobiť nálepkami, 

kresbami alebo trblietkami. 

Niektoré školy aj tá naša robia aj valentínsku poštu. Deti napíšu prianie a vhodia ho do špeciálnej krabice. 

Neskôr sa priania rozdajú tým, ktorým sú určené. Je to pekný spôsob, ako niekomu spraviť radosť. 

Na Valentína si pripomíname jednu dôležitú vec: 

Malý milý skutok alebo pekné slovo môže niekomu zlepšiť celý deň.         
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Karnevalový čas           

Karneval je obdobie plné radosti, smiechu a zábavy. Je to čas, keď sa ľudia prezliekajú do rôznych masiek a 

kostýmov, tancujú, spievajú a zabávajú sa. Karneval má dlhú tradíciu a kedysi bol spojený s oslavami pred 

príchodom pôstu. 

Karnevalový čas prináša radosť, podporuje fantáziu a vytvára krásne spoločné zážitky, na ktoré deti dlho 

spomínajú.  

 V našej škole zavládla veselá atmosféra, pretože sme si spoločne užili dlho očakávaný karneval. Telocvičňa 
sa zaplnila farebnými maskami, rozprávkovými bytosťami aj odvážnymi hrdinami. Masky si mnohý sami 

vyrobili. Deti prišli prezlečené za princezné, zvieratká či superhrdinov a s úsmevom na tvári sa zapojili do 

rôznych hier a súťaží. 

Karneval bol plný hudby, tanca a smiechu. Spoločne sme si zatancovali, predviedli masky a užili si krásny 

deň plný radosti. Tento veselý deň nám opäť pripomenul, aké dôležité je zabávať sa, spolupracovať a tráviť 

čas so svojimi kamarátmi.         
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Prečo je práve marec mesiac knihy ? 

 

Je to tak od roku 1955 na počesť Mateja   Hrebendu, 

slovenského národného buditeľa, ľudového spisovateľa a šíriteľa 

knižnej kultúry a vzdelanosti. 

Narodil sa aj zomrel v mesiaci marec. (10. marec 1796 – 16. marec 

1880) 

Hrebenda sa narodil s poruchou zraku, no ani to mu nezabránilo v 

jeho veľkej záľube čítať. 

„Chybu zraku som už so sebou priniesol na svet, a tá sa v detinstve 

poznať dala. Tak sa rozpamätávam, že keď som sa ako päťročné 

dieťa s dietkami hrával, už moju chybu znamenali a mňa slepým 

prezývali,“ spomína v autobiografii, ktorú napísal ako 64-ročný. 

Naopak, vynašiel sa a už ako dieťa sa chodil pýtať susedov z 

okolitých domov či dokonca dedín, či by mu čítali. 

„Konal som cestu i na štvrtú a piatu dedinu k   takým ľuďom, ktorí 

mi knižky predčítať ochotní  boli. A tým bystrosti dostávala pamäť 

moja. Čo mi ukrátené bolo na zraku, to mi bolo vynahradené na 

pamäti.“ 

Počas svojho života zachraňoval knihy pred vyhodením a spálením, 

posielal ich do škôl, spolkov či k iným vzdelancom. Významnou mierou takto prispel k vzniku knižníc. V 

obci Rimavská Sobota sa nachádza i Knižnica Mateja Hrebendu. Od roku 1999 si počas marca pripomíname 

aj Týždeň slovenských knižníc, ktorý zastrešuje Slovenská asociácia knižníc. 
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NAJ REKORDY A ZAUJÍMAVOSTI O KNIHÁCH A ČÍTANÍ  :) 

Najstaršie kníhkupectvo na svete sa nachádza v Lisabone, hlavnom meste Portugalska. Vzniklo v 

roku 1732 a funguje dodnes. 

Najstaršími autorkami sú sestry Delanyové, ktoré publikovali svoje dielo vo veku 105 a 103 rokov. 

Najdlhšia veta na svete je v diele Bedári od Victora Huga, obsahuje až 823 slov. 

Najdrahšia kniha na svete stála 30,8 milióna eur. Jedná sa o rukopis Leonarda Da Vinciho s jeho 

poznámkami o astronómii,  o pozorovaní vlastností vody, hornín a skamenelín, známy pod 

názvom Leicesterský kódex. Za túto sumu ju v roku 1994 vydražil Bill Gates. 

 

Leicesterský kódex; Leonardo da Vinci 

Najväčšie kníhkupectvo na svete sa s rozlohou viac ako 14-tisíc metrov štvorcových rozprestiera v 

New Yorku pod názvom Bernes & Noble. 

V Guttenbregovom múzeu (vynálezca kníhtlače) si môžete zakúpiť ako suvenír knihu, ktorá má iba 7 

milimetrov štvorcových.  

 

Mini Biblia, 7 mm 

Z jedného stromu môže v priemere vzniknúť až 50 kníh. 

Najviac kníh kupujú ženy. Údajne 68% predaných kníh kúpili zákazníčky. 
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Najviac kníh čítajú Indovia, prieme takmer 11 hodín/týždeň. 

Najpredávanejšia spisovateľka v histórii je autorka detektívnych príbehov Agatha Christie. Napísala 

zhruba 86 kníh, z ktorých sa do dnešného dňa predalo viac ako 2 miliardy kusov. 

 

Tri najčítanejšie knihy na svete sú Biblia, Citáty Mao Ce – Tunga a Harry Potter  

Najpredávanejšou knižnou sériou všetkých čias je tá s Harrym Potterom. 

Najstaršia kniha na svete je celá z 24 karátového zlata. Má odhadom 2700 rokov. Bola nájdená v 

Bulharsku, má šesť strán, je napísaná etruskými znakmi a zobrazuje bojovníkov, kone, sirénu či lýru. 
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Vymaľuj a vystrihni záložku alebo podložku k čítaniu. 
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8. marec - Medzinárodný deň 

žien

 
Medzinárodný deň žien je sviatok, keď si pripomíname, aké sú ženy dôležité.        

Deti, v tento deň myslíme na maminky, babky, pani učiteľky aj všetky ženy, ktoré sa o nás starajú a majú 

nás rady. Ďakujeme im za ich lásku, pomoc a starostlivosť. 

Ľudia v tento deň často darujú kvety, obrázky alebo povedia pekné slová, aby ženy potešili. 

Nezabúdajme, že aj malé gesto, ako je objatie alebo úsmev, dokáže potešiť. Prajeme všetkým ženám krásny 

sviatok plný lásky, radosti a pohody.           

Pre  všetky ženy na svete :nech šťastné vždy 

len budete.  
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 Inšpirácia k výrobe pozdravu k MDŽ:  nakreslí srdiečka môžeš na farebný papier ale môžes aj farebne   

vymaľovať, vystrihni, nalep a dokreslí stonky a poteš mamku, babku, sestru, tetu. 

 

 

 

 

Ďalšia inšpirácia: 
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JAR 
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Vypracuj pracovný list: 

 

Včielka vošla dnu, nájdi cestu von, kvietok potom vymaľuj. 
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Zakrúžkuj toľko kvietkov v riadku koľko guličiek maš. 
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Obtiahni čiary a vymaľuj obrázok. 
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Vynášanie Moreny. 

Vynášanie Moreny je staroslovanský zvyk konaný koncom zimy (zvyčajne na Smrtnú nedeľu, 2 týždne pred 

Veľkou nocou), ktorým sa symbolicky ukončuje chladné obdobie a privoláva jar. Slamená figurína oblečená v 

ženských šatách, predstavujúca zimu a smrť, sa za spevu sa nosí za dedinu, následne sa zapáli a hodí do 

potoka či z mosta. 
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VEĽKÁ NOC. 
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Tradície počas Veľkého týždňa. 

 

S Veľkou nocou sú na Slovensku spojené aj tradície a zvyky počas Veľkého týždňa: 

Škaredá streda- Ako vznikla tradícia Škaredej stredy? Judáš Iškariotský v tento deň škaredo zazeral“ na 
Ježiša Krista, a potom ho zradil za tridsať strieborných židovskej veľrade. Z toho ostala jedna povera. Podľa 
nej by si ľudia na Škaredú stredu mali dávať veľký pozor, aby na nikoho škaredo nezazerali a nemračili sa. 
Mohli by si tak spôsobiť, že im mračenie ostane po všetky stredy v roku.   Škaredá streda sa nazýva tiež 
Čierna či Sadzová, údajne preto, lebo gazdinky mali poslednú šancu vyupratovať domácnosť a mohli sa 
povymetať komíny. 

Zelený štvrtok-v tento deň bolo zvykom jesť niečo zelené špenát, hrášok, bylinky. Naposledy pred Veľkou 

nocou pri večernej omši zaznejú zvony. Zvuk zvonov až do Veľkej noci nahrádzajú rapkáče a klapačky. 

Veľký piatok – deň prísneho pôstu, je to deň ukrižovania Ježiša Krista.v tento deň bolo zakázané okopávať, 

hrabať, orať (hýbať so zemou), zavčas rána sa chodilo umývať do potoka, voda mala vraj zázračnú silu. 

Biela sobota- deň príprav, pečenia baránka a varenia šunky. 

Veľkonočná nedeľa- najväčší kresťanský sviatok oslavujúci zmŕtvychvstanie, svätia sa pokrmy v košíkoch: 

vajíčka, koláče, šunky, rodiny sa stretávajú pri slávnostnom obede. 

Veľkonočný pondelok-šibačka a oblievačka, verilo sa, že šibaním prichádza na dievčatá omladzujúca a 

uzdravujúca sila a za to sa platilo vajíčkami. 
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Veľkonočná inšpirácia k tvoreniu. 
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Vymaľuj a vystrihni vajíčko. 
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Vypracuj pracovný list: 
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Marec mesiac vody. 

Marec je známy ako mesiac vody, svetový deň vody je 22.marec, v tomto období si viac uvedomujeme, aká 

je voda pre nás dôležitá. Voda je nevyhnutná pre život – potrebujú ju ľudia, zvieratá aj rastliny. Bez vody by 

neexistovali rieky, jazerá ani oceány a príroda by nemohla fungovať. 

V každodennom živote používame vodu na pitie, varenie, umývanie či polievanie rastlín. Často si ani 

neuvedomujeme, koľko vody denne spotrebujeme. Práve preto nás marec učí, aby sme s vodou zaobchádzali 

šetrne a chránili ju pred znečistením. 

V školách sa počas tohto mesiaca rozprávame o význame vody, robíme rôzne pokusy a učíme sa, ako ju 

chrániť. 

Môžeme napríklad zatvárať kohútik pri umývaní zubov alebo neplytvať vodou pri hrách. 

Pamätajme si, že voda je vzácny dar, o ktorý sa musíme starať. Každý z nás môže malými krokmi prispieť k 

tomu, aby jej bolo dosť aj pre budúce generácie.   Pri tejto príležitosti sme na našej škole so žiakmi prvého 

stupňa venovali téme : Voda ako dar života.      
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Dovidenia, zima – vitaj, jar!       

Zima sa pomaly lúči a príroda sa prebúdza do krásneho jarného obdobia. Sneh sa topí, slniečko hreje čoraz 

viac a prvé kvietky, ako snežienky či prvosienky, nám pripomínajú, že jar je už tu. Všetko okolo nás ožíva a 

prináša novú energiu a radosť. 

S príchodom jari prichádzajú aj krásne sviatky Veľkej noci. Maľujeme vajíčka, pripravujeme výzdobu a 

tešíme sa na šibačku a oblievačku. Nezabúdame však ani na to, že dôležité je byť k sebe milí, ohľaduplní a 

šíriť radosť medzi kamarátmi. 

Jar je čas nových začiatkov, hier na čerstvom vzduchu a objavovania prírody. Prajeme vám veľa slnečných 

dní, radosti a krásnych zážitkov. Tešíme sa na vás opäť v ďalšom vydaní nášho školského časopisu!       

 


